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ενίσχυση των Μελών ΔΕΠ και Ερευνητών/τριών και την 

προμήθεια ερευνητικού εξοπλισμού μεγάλης αξίας
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Τίτλος Ερευνητικού Έργου: Κοινωνιολογία των Άμεσων Ξένων Επενδύσεων στην 

Ελλάδα

Ποσό Χρηματοδότησης: 102.850

Διάρκεια Χρηματοδότησης: 30 μήνες

Επιστημονικός/ή Υπεύθυνος: Νίκος Σουλιώτης

Φιλικός προς τον αναγνώστη τίτλος: SOCINVEST

Επιστημονική Περιοχή: Κοινωνιολογία

Φορέας Υποδοχής: Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών
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Σύνοψη Ερευνητικού Έργου

Το SOCINVEST εξετάζει τη ρύθμιση και υλοποίηση Άμεσων Ξένων Επενδύσεων (ΑΞΕ) στην 

Ελλάδα. Πρόκειται για ένα ερευνητικό πρόγραμμα με κοινωνιολογική μεθοδολογία και ένα 

διεπιστημονικό θεωρητικό πλαίσιο που φέρνει σε διάλογο τα θεσμικά οικονομικά, την πολιτική 

οικονομία και την κοινωνιολογία. Σκοπός του προγράμματος είναι να προσφέρει μια καινοτόμα 

ματιά στο ζήτημα των ξένων επενδύσεων, αναδεικνύοντας τις κοινωνικές και πολιτικές τους 

προϋποθέσεις. Η υπόθεση του προγράμματος είναι ότι ο τρόπος με τον οποίο ρυθμίζονται και 

υλοποιούνται οι ΑΞΕ εξηγείται από τα κοινωνικά χαρακτηριστικά και τις σχέσεις των 

εμπλεκόμενων πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών δρώντων.

Το SOCINVEST προσεγγίζει τη σχέση πολιτικών θεσμών/ΑΞΕ από την οπτική μιας κοινωνιολογίας 

των δρώντων. Εξετάζουμε πολιτικούς δρώντες διαφορετικών επιπέδων εξουσίας (μέλη της 

κεντρικής κυβέρνησης και των τοπικών αρχών, κομματικά πρόσωπα, τεχνοκράτες, 

αξιωματούχους της ΕΕ), στελέχη της δημόσιας διοίκησης, εταιρικούς μάνατζερ, αλλά και ομάδες 

πίεσης και κοινωνικά κινήματα. Πρόκειται για μια μεσαίου βεληνεκούς κοινωνιολογική 

προσέγγιση, στο πλαίσιο της οποίας, αντλώντας από την παράδοση της οικονομικής 

κοινωνιολογίας, αντιμετωπίζουμε τις ΑΞΕ ως πρακτική η οποία είναι ενσωματωμένη (embedded) 

σε ένα πλέγμα κοινωνικο-πολιτικών σχέσεων. Η έρευνα πεδίου επικεντρώνεται στη νομοθεσία 

που ρυθμίζει τις ΑΞΕ, τη λειτουργία των θεσμών που είναι επιφορτισμένοι με την προσέλκυση και 

διαχείριση ξένων επενδύσεων και, τέλος, την υλοποίηση επιλεγμένων επενδυτικών σχεδίων. 

. 
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Πρωτοτυπία του Ερευνητικού Έργου

Το SOCINVEST είναι η πρώτη κοινωνιολογική μελέτη των Άμεσων Ξένων Επενδύσεων στην Ελλάδα. 

Ταυτόχρονα, το πρόγραμμα θα έχει μια ουσιαστική συμβολή στην οικονομική κοινωνιολογία

γενικότερα, καθώς το αντικείμενο των Άμεσων Ξένων Επενδύσεων δεν έχει μελετηθεί ιδιαίτερα σε 

αυτό το επιστημονικό υπο-πεδίο. Τέλος, το πρόγραμμα έχει έναν καινοτόμο διεπιστημονικό 

χαρακτήρα από θεωρητική άποψη, καθώς φέρνει σε διάλογο την οικονομική κοινωνιολογία, τις 

θεωρίες διακυβέρνησης, τα θεσμικά οικονομικά και την πολιτική οικονομία. 
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Αναμενόμενα αποτελέσματα & Αντίκτυπος του 

Ερευνητικού Έργου

Το SOCINVEST θα φωτίσει τις κοινωνικές και πολιτικές συνθήκες που διαμορφώνουν τη ρύθμιση και 

υλοποίηση ΑΞΕ στην Ελλάδα. Η συμβολή του προγράμματος θα είναι: 

• επιστημονική, καθώς οι ΑΞΕ δεν έχουν αποτελέσει αντικείμενο συστηματικής μελέτης με τη 

βοήθεια των κοινωνιολογικών θεωριών μεσαίου βεληνεκούς. 

• πολιτική, παρέχοντας μια συστηματική αποτίμηση του τρόπου με τον οποίο λειτουργούν στην 

πράξη οι μεταρρυθμίσεις των τελευταίων ετών που αποσκοπούν στην αύξηση των ΑΞΕ, ειδικά μέσω 

της προώθησης των «στρατηγικών» επενδύσεων, των ιδιωτικοποιήσεων και της αξιοποίησης της 

δημόσιας περιουσίας με τη συμμετοχή ιδιωτών. 

• κοινωνική, δεδομένου ότι το πρόγραμμα θα παραγάγει εκλαϊκευτικό υλικό το οποίο θα 

συμβάλλει  στη μεγαλύτερη διαφάνεια και διάχυση της γνώσης γύρω από τις ξένες επενδύσεις στην 

Ελλάδα. 
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Η σημασία της χρηματοδότησης

Η χρηματοδότηση του ΕΛΙΔΕΚ επιτρέπει την υλοποίηση προγραμμάτων που δεν ακολουθούν τις

καθιερωμένες προσεγγίσεις. Στην περίπτωση του SOCINVEST, η μελέτη των ξένων επενδύσεων

διαφοροποιείται από τις παραδεδεγμένες οικονομετρικές αναλύσεις και επικεντρώνεται στα

κοινωνικά χαρακτηριστικά και τις σχέσεις πολιτικών και επενδυτών. Ορίζοντας ένα καινοτόμο από

κοινωνιολογική άποψη αντικείμενο, το SOCINEST επιχειρεί να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για μια

κοινωνιολογική συμβολή στις συζητήσεις περί οικονομικής διακυβέρνησης στην Ελλάδα, η οποία

είναι σήμερα ουσιαστικά ανύπαρκτη.
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ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

Λ. Συγγρού 185 & Σάρδεων 2
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